

Угрозы финансовой безопасности предприятия в современных условиях хозяйствования*

Threats to the Financial Security of the Enterprise in Modern Economic Conditions

А. БАТТАЛОВА, Н. ЕФИМОВА

Батталова Алена Александровна, доцент, канд. экон. наук, доцент Уфимской высшей школы экономики и управления Уфимского государственного нефтяного технического университета. E-mail: alena200286@mail.ru

Ефимова Наталья Александровна, доцент, канд. экон. наук, доцент кафедры экономической теории и анализа Стерлитамакского филиала Уфимского университета науки и технологий (г. Стерлитамак). E-mail: natali.vahrusheva@mail.ru

Актуальность темы исследования обусловлена тем, что проблемы обеспечения финансовой безопасности предприятия в последнее время имеют большое значение, что связано с усилением нестабильности экономики, увеличением количества угроз. В непростых экономических и политических условиях государство, регионы, предприятия столкнулись с необходимостью выработки новых подходов к оценке финансовой безопасности, поиску направлений и инструментов ее роста. В настоящей статье изложены основные предпосылки для оценки финансовой безопасности предприятия, отражена степень научной проработанности изучаемой проблемы, исследованы цели, внешние и внутренние угрозы финансовой безопасности предприятия и меры по ее укреплению. На основе проведенного исследования сделаны обоснованные выводы.

Ключевые слова: экономическая безопасность предприятия, финансовая безопасность предприятия, внешние и внутренние угрозы финансовой безопасности, коэффициент автономии, коэффициент покрытия, рентабельность активов, рентабельность собственного капитала.

The relevance of the research topic is due to the fact that the problems of ensuring the financial security of the enterprise have recently been of great importance, which is associated with increased instability of the economy, an increase in the number of threats. In difficult economic and political conditions, the state, regions, and enterprises are faced with the need to develop new approaches to assessing financial security, searching for directions and tools for its growth. This article sets out the main prerequisites for assessing the financial security of an enterprise, reflects the degree of scientific elaboration of the problem under study, examines the goals, external and internal threats to the financial security of the enterprise and measures to strengthen it. Based on the conducted research, reasonable conclusions are made.

Key words: economic security of the enterprise, financial security of the enterprise, external and internal threats to financial security, autonomy ratio, coverage ratio, return on assets, return on equity.

Введение

В настоящее время происходят глобальные процессы и структурные изменения в экономике, возрастает уровень конкуренции, скорость изменений в макросреде. Это приводит к повышению роли и актуальности проблем, связанных с обеспечением экономической безопасности государства и каждого предприятия. При этом основной составляющей экономической безопасности является финансовая безопасность.

* Ссылка на статью: Батталова А.А., Ефимова Н.А. Угрозы финансовой безопасности предприятия в современных условиях хозяйствования // Экономика и управление: научно-практический журнал. 2023. № 6. С. 105–109. DOI: 10.34773/EU.2023.6.18.

Чтобы эффективно управлять уровнем экономической безопасности предприятия, необходимо регулярно и грамотно производить оценку уровня финансовой безопасности. Для этого используются, как правило, индикаторные методы, включающие в себя расчет и анализ основных финансовых показателей. Среди них наиболее популярны такие показатели, как коэффициент автономии, коэффициент покрытия, рентабельность активов, рентабельность собственного капитала и др. Полученные результаты сравниваются с пороговыми значениями и делается вывод об уровне финансовой безопасности предприятия. Но применение большого количества показателей, во многом дублирующих друг друга, могущих иметь разные пороговые значения, затрудняет адекватную и достоверную оценку финансовой безопасности. Кроме того, применяются методики, предусматривающие расчет единого показателя финансовой безопасности, определяемого на основе суммирования входящих в его состав индикаторов. Применение данных методик также имеет ряд сложностей, вызванных тем, что пороговые значения показателей финансовой безопасности не должны быть одинаковыми, а должны учитывать множество факторов, таких как отрасль, специфику деятельности предприятия, масштаб деятельности и пр.

Помимо этого, необходимо учитывать и ряд качественных нефинансовых показателей, существенно влияющих на уровень финансовой безопасности предприятия. Их также необходимо учитывать при комплексной оценке финансовой безопасности.

С практической точки зрения проблема оценки финансовой безопасности предприятия заключается именно в отсутствие универсальных методик оценки ее уровня. Не все руководители и собственники предприятий понимают ценность и значение оценки финансовой безопасности, не используют возможности оценки для выявления угроз и принятия обоснованных решений, направленных на минимизацию, нейтрализацию или устранения выявленных угроз. Отсутствие или нерегулярность оценки уровня финансовой безопасности приводит к возникновению рисков и упущению выгод.

Методы

Труды таких ученых, как Гончаренко Л.П., Акулинин Ф.В., Кузнецова Е.И., Тамбовцев В.Л., Забайкин Ю.В., Кабышева Д.О. и многих других посвящены раскрытию понимания сущности экономической и финансовой безопасности предприятия, и их составляющих компонент.

Методики оценки экономической и финансовой безопасности предприятия представлены в работах Иванова И.Н., Бланк И.А., Железняк В.Е., Хрусталева С.П., Луценко М.С., Шотыло Д.М., Шарыкиной А.Л. и др.

Актуальные вопросы выявления резервов роста финансовой безопасности, разработки инструментов и механизмов обеспечения финансовой безопасности освещаются в работах Караниной Е.В., Лихолетова В.В., Бикметовой З.М. и многих других.

Несмотря на наличие большого количества научных трудов, вопрос раскрытия и уточнения понятия «финансовая безопасность» по-прежнему не решен и недостаточно проработан, также продолжают дискуссии о применении инструментов оценки уровня финансовой безопасности. Кроме того, большому числу специалистов-практиков на отечественных предприятиях в различных отраслях народного хозяйства требуются актуальные рекомендации по повышению финансовой безопасности с учетом сложившейся в России и мире экономической и политической обстановки.

Результаты

Финансовая безопасность – это состояние финансовой системы предприятия, которое характеризуется тем, что контролируются, нейтрализуются и снижаются до установленного уровня и поддерживаются на нем угрозы ущерба активам, потери ликвидности и платежеспособности, потери финансовой независимости [1, 164].

В связи с этим целями финансовой безопасности предприятия являются цели, представленные на рисунке.



Основные цели поддержания финансовой безопасности предприятия

Финансовая безопасность должна быть направлена на выявление и пресечение угроз финансовым интересам субъектов финансовых отношений, а также на нивелирование последствий таких угроз.

Финансовая составляющая экономической безопасности организации – это совокупность мероприятий комплексной безопасности, направленных на защиту экономических интересов организации, на предотвращение утечки финансовой информации и разглашения коммерческой тайны с целью нанесения материального вреда и нарушения нормального функционирования организации.

Обсуждение

В современных экономических условиях приоритетное значение отводится системе управления финансовыми средствами и денежными потоками предприятия.

В первую очередь, внимания заслуживают именно внешние угрозы: неблагоприятная экономическая политика предприятия, недобросовестная конкуренция, экономические кризисы.

Интеграция России в мировую экономию привела к тому, что отечественные компании испытывают зависимость от изменения экономических процессов, происходящих во всем мире. И по мере роста такой интеграции все большее количество факторов оказывает влияние на процессы производства.

В связи с этим, для того, чтобы обеспечить свою прибыльную деятельность с высокой эффективностью, предприятия вынуждены анализировать изменения, происходящие в банковской политике, мировой экономике, отношениях между странами и пр.

Кроме того, для современной России характерен рост теневой экономики, рост терроризма, имеющего политическую подоплеку. Это приводит к финансовым потерям предприятий и экономики России в целом.

Также отечественная экономика характеризуется спецификой развития рынка, отсутствием применения стратегий развития и обеспечения безопасности многих предприятий, особенно в сфере малого бизнеса, а также недостаточностью гарантий со стороны законодательства при осуществлении коммерческой деятельности.

Немаловажное значение оказывают и внутренние угрозы в российской экономике, такие как мошенничество, подлоги, использование служебного положения, взяточничество.

Внутренние угрозы приводят к изменению механизма добросовестной конкуренции (дискредитация предприятий путем предоставления ложной информации, введение потребителей в заблуждение, выдача одного вида деятельности за другой и пр.) [2, 32].

В качестве внутренней угрозы можно выделить преднамеренное банкротство предприятия, т.е. действия или бездействия руководства или собственников предприятия, намеренно приводящие к потере платежеспособности и невозможности выполнять свои кредитные обязательства.

Для недопущения банкротства необходимо регулярно осуществлять комплексную оценку финансового состояния предприятия, контролировать основные финансовые коэффициенты, отражающие финансовую устойчивость и платежеспособность.

Кроме того, большое внимание должно уделяться анализу хозяйственной деятельности и проведению хозяйственных операций, а именно, оценке безопасности сделок, изучению контрагентов, оценке потенциальных рисков и возможного ущерба.

Результатом успешного функционирования системы финансовой безопасности предприятия является финансовая устойчивость предприятия, его платежеспособность, конкурентоспособность и эффективность деятельности.

Для обеспечения финансовой безопасности предусмотрены такие этапы, как исследование состояния и результатов финансово-хозяйственной деятельности предприятия, изучение его слабых и сильных сторон, комплексная оценка и составление отчета о результатах исследования.

Обеспечение финансовой безопасности предприятия имеет важное значение, поскольку необходимо выявлять и предотвращать риски, связанные с потерями прибыли, капитала, т.е. они существенно влияют на возникновение рисков банкротства.

Для обеспечения финансовой безопасности предприятие применяет комплекс мер и инструментов, направленных на защиту интересов деятельности.

Обеспечение финансовой безопасности предприятий включает в себя такие меры, как:

- достижение устойчивого уровня развития и целей деятельности,
- противодействие негативному воздействию внешних экономических факторов,
- предотвращение действий и последствий со стороны конкурентов,
- недопущение сделок, угрожающих платежам,
- создание и внедрение современных инструментов учета и контроля за финансовыми потоками,
- отказ от взаимодействия с поставщиками, имеющими негативную репутацию,
- выявление и предотвращение мошенничества, воровства, махинаций,
- повышение уровня защиты информации,
- усовершенствование контроля за финансовым состоянием предприятия и выявление первых признаков нарушений финансового состояния.

Угрозами финансовой безопасности являются внешние и внутренние факторы, способные потенциально или реально повлиять на финансовое состояние предприятия и нанести ему экономический ущерб.

Внешние угрозы практически не контролируются со стороны предприятия, и не зависят от него (покупка акций и обязательств предприятия его конкурентами, макроэкономические кризисы, политическая нестабильность, пробелы в законодательстве и пр.).

Внутренние угрозы связаны с деятельностью предприятия, могут им контролироваться и им необходимо уделять максимальное внимание (ошибки стратегического планирования, низкая рентабельность, неграмотная ценовая политика, отсутствие страхового капитала и т.д.).

И внешние, и внутренние угрозы должны контролироваться, измеряться, мониториться, оцениваться для своевременного и грамотного реагирования на их возникновение.

Полученная информация о внешних и внутренних угрозах используется для разработки

рекомендаций, направленных на их устранение и недопущение для стабилизации финансовой устойчивости предприятия.

Таким образом, угрозы финансовой безопасности представляют собой негативное воздействие внешних и внутренних факторов, приводящих к ущербу для предприятия.

Наиболее значимыми внешними угрозами для финансовой безопасности предприятия являются: экономический и политический кризис, существенные колебания валютного курса, высокая инфляция, войны, катастрофы и пр.

Внутренние угрозы финансовой безопасности предприятия представлены: ошибками в принятии управленческих решений, отказом от финансового планирования, устаревшим оборудованием и технологиями, низкой квалификацией сотрудников, отсутствием службы безопасности, низкой репутацией и др.

Внешние и внутренние угрозы финансовой безопасности должны измеряться, оцениваться и учитываться для разработки финансовой стратегии предприятия.

Заключение

В статье авторами проведено исследование сущности, целей, угроз финансовой безопасности предприятия и мер по ее укреплению.

Материал, представленный авторами в данной статье, может быть полезным в практической деятельности предприятий при определении внешних и внутренних угроз финансовой безопасности предприятия и разработке мер по их нейтрализации.

Литература

1. Бахвалова Е.А. Факторы и условия обеспечения финансовой безопасности предприятия // *Фундаментальные и прикладные исследования в современном мире*. 2020. № 28. С. 161–164.
2. Измайлова Э.Т. Риски и угрозы финансовой безопасности предприятия // *Академическая публицистика*. 2020. № 2. С. 31–37.
3. Оценка рисков и угроз экономической безопасности предприятия / Э.Ф. Мухамадиева, В.М. Минеева, Н.Г. Ираева [и др.] // *Евразийский юридический журнал*. 2023. № 2. С. 450–452. DOI: 10.46320/2073-4506-2023-2-177-450-452.